
Verbale della Commissione Mensa del 14 novembre 2022 

La commissione si riunisce alle 17.30 presso la sala del Consiglio Comunale di Pianoro. 

Commissari Mensa presenti: 

Marreno Rosaria Scuola dell’infanzia Colibri Pianoro; 

Acconcia Maria Cristina Docente Scuola dell’infanzia Colibri Pianoro; 

Villani Maria Laura Scuola Docente dell’infanzia Nonna Orsa Pianoro; 

Santagata Beatrice Scuola dell’infanzia Nonna Sabbi Pianoro; 

Colombo Erica Scuola dell’infanzia Dada Antonella Rastignano; 

Di Giulio Federica Docente Scuola dell’infanzia Dada Antonella Rastignano; 

Agnello Alessandro Scuola Primaria Diana Sabbi Pianoro; 

Felippe Garcia Tainà Scuola Primaria Diana Sabbi Pianoro; 

Franchi Brunella supplente Scuola Primaria Diana Sabbi Pianoro; 

Perillo Patrizia Docente Scuola Primaria Diana Sabbi Pianoro; 

Sacco Flora Docente Scuola Primaria Diana Sabbi Pianoro; 

Tatoli Vincenzo Scuola Primaria Pianoro Vecchio; 

Carboni Cristiana Scuola Primaria Pianoro Vecchio; 

Minichiello Emilia Scuola Primaria Rita Levi Montalcini Rastignano; 

Russo Paolo Scuola Primaria Rita Levi Montalcini Rastignano; 

Iennaco Mafalda Docente Scuola Primaria Rita Levi Montalcini Rastignano. 

Personale CAMST: 

Dott.ssa Iannelli Simona Responsabile locali cucina; 

Dott.ssa Farina Valentina dietista 

Personale ASL Pediatra Dott.ssa Bettocchi Ilaria 

Introduce i lavori prendendo la parola l'assessora alle politiche educative Flavia Calzà, unitamente al 

dirigente responsabile dell’area V “servizi educativi e scolastici” Dott. Andrea Demaria e la 

responsabile unità di base dei servizi educativi e scolastici Dott.ssa Emanuela De Rose, che 

introducono compiti ruoli e prerogative dei componenti della Commissione e della relazione con 

l’amministrazione Comunale, richiamando l’attenzione sulle novità del regolamento e in particolare 

riguardo le riunioni “la componente genitori/docenti/personale Ata della Commissione Mensa di 

territorio è convocata da Presidente in via ordinaria tre volte nel corso dell’anno. Il Presidente e il 

Vice Presidente raccolgono le richieste e le osservazioni dai Commissari dei singoli plessi – genitori, 

docenti, Ata- al fine di preparare un documento di sintesi che sarà portato all’attenzione 

dell’Amministrazione comunale”, porgendo i ringraziamenti per l’apporto e il rapporto costruttivo 

intercorso con il Presidente uscente Dott. Agnello, cedendone la parola. 



Il presidente uscente Alessandro Agnello, ringraziando l’amministrazione Comunale per quanto 

espresso nei Suoi confronti, presenta in forma dettagliata i compiti dei commissari mensa e quelli di 

presidente e vicepresidente, accennando anche ad alcune delle questioni di cui la Commissione si è 

occupata nell’ultimo periodo. 

Si procede all’elezione degli organi di vertice della Commissione Mensa e vengono eletti 

all'unanimità il Dott. Alessandro Agnello come Presidente e il Signor Paolo Russo come 

Vicepresidente per il mandato biennale 2022/2024. 

Prende la parola Il Presidente Agnello rieletto all’unanimità nell’incarico che ringrazia tutti i 

Commissari per la fiducia accordata per poi entrare nel merito dell’operato che gli stessi andranno a 

ricoprire sensibilizzando ognuno di loro ad adempiere e svolgere il proprio mandato con la 

consapevolezza del ruolo a cui sono stati chiamati dai genitori che hanno riposto in loro fiducia 

votandoli in sede di elezioni. Sottolineando con fermezza l’unico interesse che ci accomuna in questo 

percorso che è quello di tutelare nel limite dei nostri poteri il benessere dei nostri bambini e di riflesso 

di tutti i nuclei familiari afferenti alla refezione scolastica, esercitandolo nel pieno rispetto del vigente 

regolamento dettato dall’amministrazione Comunale con delibera della Giunta Comunale a cui 

facciamo costantemente riferimento oltre ad attenerci a quanto ci è stato chiesto dalle D.S. dei due 

I.C. mantenendo in essere tutte le indicazioni precedentemente disciplinate. Pertanto augura ad 

ognuno loro buon lavoro ringraziandoLi per la loro squisitissima disponibilità.  

Viene data la parola alla Dott.ssa Bettocchi, la nuova pediatra di comunità. Riporta che Camst ha un 

progetto dedicato all’alimentazione per l'infanzia, in cui sono coinvolte figure professionali interne 

ed esterne all'azienda, come nutrizionisti e pediatri. Il progetto ha come focus di attenzione non solo 

gli aspetti nutrizionali che variano in base alle epoche della vita, ma anche gli aspetti di conoscenza 

e relazione legati al momento del pasto. La pediatra sottolinea anche l'importanza del tema della 

sicurezza, che vincolano in modo importante le proposte. 

Partecipano per Camst e si presentano la responsabile Camst Dott.ssa Iannelli e la dietista, Dott.ssa 

Farina. 

Prende la parola Il Commissario Vincenzo Tatoli. che Segnala uno scaldavivande non funzionante, 

Camst assicura che è stato posto rimedio e ora funziona regolarmente. 

La Commissaria docente Ins. Rinaldo della scuola Primaria di Pianoro Vecchio segnala che il 

radicchio non è gradito ai bambini, inoltre ci sono degli abbinamenti non ottimali (pasta con ragù 

vegetale, lenticchie e formaggio), poiché spesso i bambini in queste giornate non mangiano né il 

primo né il secondo. 

La dietista dott.ssa Farina spiega che l'associazione di lenticchie e formaggio consente di avere una 

buona fonte proteica. 

Il Presidente Agnello ricorda ad ogni buon fine l’importanza che le segnalazioni siano tempestive e 

contestualizzate perché siamo efficaci. Chiede inoltre la possibilità alla Pediatra di raccogliere le 

informazioni fondamentali in un documento che sia in maniera agevole consultabile dai genitori. 

La dietista riporta che è importante proporre ai bambini una varietà di cibi, senza eliminare quelli 

meno graditi. 

Il Presidente Agnello, a seguito di molteplici segnalazioni, rappresenta che ci sono bambini i quali 

non mangiano, in particolare cita il caso di una bambina che mangerebbe solo in bianco. Inoltre alcuni 



piatti sono preparati in modo che i bambini non vedano gli ingredienti pertanto non avendo la 

percezione di cosa stiano mangiando (es. pasta ai ceci). 

Camst risponde asserendo come questo sia un modo di aiutare i bambini a sentire il sapore senza 

avere coscienza e vedere i ceci, per avvicinarli gradatamente a questo alimento. 

Il Commissario Tatoli chiede come vengano modificate le ricette, ad esempio perché è stata 

modificata la ricetta della pasta con gli spinaci senza trovarne traccia sui verbali ne su comunicazioni. 

La responsabile Camst ribadisce che le grammature sono rispettate, quindi nulla è difforme dal punto 

di vista nutrizionale. 

Il Presidente Agnello riporta svariate segnalazioni di diminuzione della qualità dei prodotti e 

conseguentemente di uno spreco di cibo, poiché non gradito ai bambini, peraltro condiviso dalle 

commissarie docenti presenti in sala. 

Camst riporta di non avere lo stesso riscontro senza fornire altre spiegazioni.  

Il Presidente Agnello chiede come vengano reperiti tali riscontri da loro asseriti in quanto anche le 

docenti presenti in sala riportano in generale un gradimento scarso, senza ricevere una risposta con 

riscontro oggettivo da Camst. 

Interviene la pediatra che cerca di esemplificare come potrebbe essere un'inversione di piatti per 

creare abbinamento più gradito (es. pasta al pomodoro, lenticchie e formaggio). Sottolinea inoltre che 

è probabile che i bambini che assaggiano un piatto nuovo, all'inizio, non lo mangino o non del tutto, 

e che può essere molto utile usare degli espedienti per avvicinare i bambini al nuovo. 

Sul tema delle diete particolari (la dieta in bianco di cui si diceva) è importante invece che intervenga 

il pediatra di libera scelta. 

La Commissaria ins. Iennaco (primaria Rastignano) riferisce che spesso i bambini lasciano del cibo, 

in particolare la merenda del mattino che è composta da frutta spesso acerba o yogurt, per i bambini 

questo è un grande disagio e di conseguenza pure uno spreco alimentare. 

La Commissaria ins. Flora Sacco (primaria Sabbi Pianoro): conferma che spesso restano molte 

pietanze nel piatto nonostante la propensione e il lavoro che viene fatto di educazione alimentare. 

Interviene il responsabile Camst affermando che per le merende del mattino è necessario che il 

comune deroghi sull'alternanza delle merende per poter dare qualcosa di diverso da frutta e yogurt, 

ma l’Assessora Calzà riporta che la deroga è stata chiesta in passato all’ASL, che non l’ha concessa. 

La Commissaria Minichiello (primaria Rastignano) richiede di sostituire almeno alcune volte lo 

yogurt con il latte e di curare la varietà della frutta. 

Responsabile Camst sostiene che la sostituzione dello yogurt è possibile, mentre per la frutta è molto 

difficile reperire il prodotto biologico per questo molti comuni stanno andando in deroga al biologico 

per avere più varietà ma al momento la scelta è quella di mantenere il biologico. 

La Commissaria Minichiello unitamente al Presidente Agnello chiede che si riproponga la possibilità 

di promuovere il progetto sull'educazione alimentare nelle scuole, promuovendo anche l'assaggio da 

parte dei genitori come in precedenza era stato fatto con la giornata “cucine aperte”. 

La Commissaria Marreno (Scuola dell’Infanzia Colibrì Pianoro) chiede perché non sia prevista la 

merenda pomeridiana e la Commissaria Colombo si associa. 



L’assessora riporta che in passato c’erano state delle difficoltà organizzative ma che proverà ad 

approfondire nuovamente la questione. 

La Commissaria Di Giulio (insegnante infanzia Rastignano) spiega che è prevista attualmente solo la 

frutta per i bambini che frequentano il post orario. 

Il Presidente Agnello chiede a CAMST a seguito dei continui cambi di menù non avendo a 

disposizione il prodotto biologico e quindi erogando il prodotto convenzionale, come è quantificata 

la differenza economica fra biologico e convenzionale, quando non è possibile reperire il biologico. 

Camst risponde che quando c'è l'indisponibilità del prodotto biologico, non è possibile quotarlo. 

Il Presidente Agnello chiede per l’ennesima volta il controllo delle acque e degli impianti in tutti i 

plessi da dove i nostri bambini quotidianamente assumono l’acqua per bere, evidenziando che a 

Rastignano era stata segnalata acqua giallastra. È doveroso avere riscontro oggettivo di quanto 

richiesto al fine di tutelare la salubrità di tutti. 

Il Dott. De Maria De Maria conferma che il controllo è stato fatto lo scorso anno in tutti i plessi, sono 

programmati ulteriori controlli, ma chiede che venga segnalato ogni volta che l’acqua presenta un 

aspetto che desta dei dubbi. 

Il Presidente Agnello prendendone atto chiede un riscontro oggettivo con documentazione da 

visionare, inoltre aggiunge che presso alcuni plessi è stata evidenziata una difficoltà nella 

distribuzione dell'acqua/riempimento delle borracce nei locali “servizi igienici” e pertanto chiede di 

approfondire la questione per capire se ci siano delle problematiche correlate all’integrità igienico 

sanitaria. 

La Commissaria Di Giulio ritiene necessario avere comunque una fornitura di bicchieri per i bambini 

che dimenticano la borraccia. 

Non avendo null’altro da aggiungere la riunione si conclude alle ore 19:30. 

 

La Segretaria verbalizzante 

        Erica Colombo 

Il Presidente della Commissione Mensa  

                                                                                                               Alessandro Agnello 


